
A mecseki pannon földtana*

A monografikus feldolgozás a Budapesti Műszaki Egyetem Ásvány- és Földtani Tan
székén készült. — Kézirat lezárva 1968 tavaszán.





ELŐSZÓ

A Magyar Állami Földtani Intézetben 1958-ban részletes, átfogó munka 
indult a K-i Mecsek földtani térképezésére. A hegységet körülölelő pannon 
képződmények üledékföldtani és biosztratigráfiai vizsgálata is e kutatás részét 
képezte.

1961-ben V adász E. professzor javaslatára kezdtem foglalkozni a dél
mecseki pannon üledékek vizsgálatával. A részletes, egész Mecsekre kiterjedő 
feldolgozásban Fülöp J. akkori intézeti igazgató és H ámor G. témavezető fel
kérésére 1965-től vettem részt.

A hegység déli előterében az alsó- és felsőpannon üledékek általános elter- 
jedésűek, számos nagy homokbánya és mélyfúrás tárta fel. A pannon emelet
ben és az azt követő időben lejátszódó szerkezetalakul ás tanulmányozására 
ugyancsak itt találjuk a legtöbb példát. Gazdaságföldtanilag is indokolt e kép
ződmények alaposabb megismerése, hisz a terület vízellátásában, valamint az 
építőipari adalékanyagok biztosításában kiemelkedő jelentőségű az itteni 
pannon összlet. E körülmények szolgálnak magyarázatul arra, hogy összefog
lalásunkban legrészletesebben a dél-mecseki kifejlődéssel foglalkoztunk.

A komplex üledékföldtani kiértékeléshez szükséges nagyszámú anyag- 
vizsgálat a M. Áll. Földtani Intézetben, az Orsz. Földtani Kutató- és Fúró 
Vállalat Központi Anyagvizsgáló Laboratóriumában, valamint a Budapesti 
Műszaki Egyetem Ásvány- és Földtani Tanszékén készült. A korábbi kutatá
sok, vizsgálatok dokumentációs anyagát a Földtani Intézet, a Földmérő és 
Talajvizsgáló Vállalat, a Baranya megyei Építőanyagipari Vállalat, az Orsz. 
Vízkutató- és Fúró Vállalat, a Pécsi és Komlói Vízművek adattárában, illetve 
termelési osztályán gyűjtöttük össze.

A monografikus feldolgozás keretében Bartha F. a makrofaunán alapuló 
biosztratigráfiai vizsgálati eredményeket, Zalányi B. az Ostracoda-fauna rész
letes feldolgozását külön tanulmányban foglalta össze.

Kedves kötelességemnek teszek eleget, amikor köszönetemet fejezem ki 
F ülöp J.-nek, az intézet volt igazgatójának, H ámor G. főosztályvezetőnek és 
H etényi R. osztályvezetőnek azért a bizalomért, melyet mint külső munka
társ a monografikus feldolgozásban élvezhettem, valamint a messzemenő tá
mogatásért, figyelemért, mellyel munkámat végigkísérték.

Nem mulaszthatom el, hogy köszönettel meg ne emlékezzem Meisel J. 
tanszékvezető professzor, valamint Bartha F., Bidló G., K rivánné H utter 
E., N agy L .-n é , R avaszné Baranyai L., Széles M. és Zalányi B. kol
légák segítségéről.

E széles körű kollektív munka eredményeként , K onda J. intézeti igazgató 
által biztosított lehetőséget köszönve, adhatom közre tanulmányomat.



KUTATÁSTÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉS

A Mecsek hegység és környéke pannon üledékeinek földtani megismerése, 
kutatása nagy múltra tekint vissza. Az első adatok — más területek és képződ
mények vizsgálatához hasonlóan — egyes utazók megfigyeléseiből származnak. 
Leíró jellegűek, általában elszórt lelőhelyek ismertetésére szorítkoznak, a ma
guk nemében azonban sok értékes megfigyelést tartalmaznak.

A mecseki pannon rétegekről az első adatokat Zipser, A. (1817) művében 
találjuk. Ezt követően Betjdant, F. P. (1822) útleírás jellegű munkájában a 
Pécs várad környéki kövületes homok- és homokkőrétegeket említi.

A Mecsek hegységből H ornes M. (1870) írta le elsőként az árpádi felső
pannon rétegek faunáját, ez a lelőhely később igen gazdag faunájáról lett híres. 
Néhány évvel később K okán J. (1873, 1874) ugyancsak az árpádi fauna vizs
gálatával foglalkozott. Tanulmányaiban az egyes fajok leírásán túlmenően 
már ősföldrajzi kapcsolatot keresett a Fruska Gora irányába.

A mecseki pannon képződmények földtani megismerésében igen jelentős 
a B öckh J. és H ofmann K. által 1872 — 76 között végzett 1:28 800 méret
arányú földtani térképezés. Ebben az időszakban Pécs város vízellátási prob
lémáinak megoldása érdekében a hegység déli előtere fedőhegységi tagozatában 
részletes földtani térképezés készült. A munka eredményeképpen B öckh J. 
(1876) a Pécs környéki pannon üledékek részletes leírását és első szintezését 
adta közre.

A kilencvenes években Pécs környékén több vízkutató fúrás létesült. 
Á gh T. (1891), Telegdi R oth L. (1893), Szontagh T. (1899) ezen fúrások ré
tegsorait közli. Ugyanebben az időszakban L őrenthey I. (1893, 1894) a szek
szárdi, nagymányoki, árpádi és a hegységtől távolabb fekvő kurdi, ősmarad
ványokban gazdag lelőhelyek faunájának vizsgálatával foglalkozott.

A hegység részletes földtani újravizsgálata során V adász E. (1914, 1915, 
1917, 1935) korszerű fejlődéstörténeti és hegységszerkezeti képet alkot. Rész
letesen foglalkozik a pannon transzgresszió kérdésével, valamint a hegység 
alakulása szempontjából jelentős rhodáni mozgásokkal.

Pécs város vízellátásával kapcsolatban Pálfy M. (1929, 1930) foglalko
zott a pannon rétegek vizsgálatával. B öckh beosztását kőzetkifejlődés alapján 
igyekezett továbbfejleszteni, osztályozása azonban nem bizonyult helytálló
nak. Néhány évvel később Ferenczi I. (1937) a Pécs környéki üledékek kifejlő
désével, elterjedésével, a szerkezeti helyzet tisztázásával foglalkozott. A B öckh - 
féle beosztást továbbfejlesztette, fauna- és kőzetváltozás alapján két alsó
pannon és felsőpannon szintet különített el.

A földtani térképezés általános elterjedésével és az egyre gyakrabban mé
lyülő fúrások anyagfeldolgozásával indult meg a hazai pannon üledékek rész-
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letesebb rétegtani vizsgálata. Az országos méretű munka keretében a Mecsek 
környékéről Sümeghy J. (1939) és Straüsz L. (1941, 1942) közöl értékes réteg
tani adatokat.

A következő kutatási időszakban, a felszabadulás után a hasznosítható 
anyagok felderítésére irányuló törekvés a kiváló kutatók egész sorát irányította 
e területre. Sümeghy J. (1953) és Strausz L. (1953) rétegtani vizsgálatokat, 
H errmann M. (1957) a hegységperemi homokok ásványtani vizsgálatát végez
te. W ein Gy . (1952, 1953, 1961, 1965, 1966, 1967) a szerkezetalakulás kérdésé
vel és a pannon üledékek vízföldtani értékelésével foglalkozott. M oldvay L. 
(1955) és Szatmáry P. (1965) a nyugat-mecseki öntödei homokkutatás kere
tében végzett részletes földtani vizsgálatot. Pécs vízellátásával kapcsolatban 
a pellérdi és tortyogói terület részletes értékelését R eményi P. (1965) végezte el.

1958 óta a Földtani Intézet Mecsek hegységi Osztálya a hegység 1:10 000 
méretarányú földtani térképlapjainak, valamint a részletes anyagvizsgála
ton alapuló monográfia-sorozat összeállításán dolgozik. A neogén üledékek 
vizsgálata keretében H ámor G. (1964, 1966) a térképezést, az alapfúrások és 
térképező fúrások feldolgozását végezte. Ezen túlmenően részletes hegység- 
szerkezeti vizsgálatokat végzett és Jámbor A. (1964) közreműködésével a 
pannon összlet első ősföldrajzi és fáciesért.ékelését adta a hegység területéről. 
A komplex kutatás keretében Mihályiné Lán yi 1. (1962) és R avaszné Bara
n y a i L. (1962) a mélyfúrási anyagok ásvány-kőzettani vizsgálatával. N agy 
L .-né (1962) a spóra—pollen, Schwáb M. (1963) a makrofauna meghatározás
sal foglalkozott. A pannon képződmények gazdag Ostracoda-faunájának kiér
tékelését Zalányi B. (1961, 1964), a részletes biosztratigráfiai vizsgálatot 
Bartha F. (1964, 1966) végezte.



RÉTEGTANI VISZONYOK

A pannon emelet szintezése

Az elhatárolás és szintezés mindig sokat vitatott problémája a földtannak. 
Különös gondot okoz ez a pannon üledéksorok azonosításában, mert képződé
sük lefűződött, kiédesedő és feltöltődő részmedencékben történt.

Vadász E. (1960) megfogalmazása szerint a magyarországi neogén üledékek a 
Bécsi-medencétől kezdődően a kelet-európai területek felé vezető átmeneti kifejlődések. 
A  kelet- és nyugat-európai neogénnek a felsőmiocénben történt elkülönülése a szarmata 
csökkentsó svizi tengertől a teljes kiédesedésig vezető folyamat. E folyamat során különböző 
ősföldrajzi környezetben eltérő üledékképződés és faunafejlődés ment végbe, mely az időben 
történő egyeztetést, a rétegazonosítást megnehezíti. A  problémát fokozza a hegységperemi 
tengeri szarmata rétegek hiányos kifejlődése, az édesvízi faunaelemek nagyfokú változé
konysága és korjelzésre kevésbé alkalmas volta. Zavart okoz az országonként alkalmazott 
eltérő nevezéktan is.

Partsch P. (1835) Tihanyból származó kövületek alapján állította fel a Congeria 
nemzetséget. A  congeriás rétegek elnevezés különösen Fuchs Th . (1870) értekezését kö
vetően terjedt el.

A  ponti elnevezést Le Pa y  (1842) vezette be, pontusi formában B ardot de Marny 
(1869) és H ochstetter F. (1870) használta a Fekete-tenger környékén feltárt rétegek je
lölésére.

A pannóniai elnevezést Telegdi B oth L. (1879) ajánlotta (e rétegek tanulmányo
zása főként a dunántúli lelőhelyek alapján történt). Lóczy L. (1913), áthidaló megoldás
ként, a pannóniai-pontúéi elnevezést alkalmazta.

A  nevezéktan napjainkban sem egységes — a hazánkban általánosan alkalmazott 
alsó- és felsőpannóniai alemelettel szemben Jugoszláviában pamióniai és pontusi (Steva- 
novic, P. M. 1959, B oskov Stajner, Z. 1964), Romániában meoti, pontusi és dáciai 
(Gillet, S. 1955, W inkler -Hermaden , A. 1957, Motas, I. C. 1966, Macarovici, jST. 
1966, Marinescu, Fl . 1964) felosztása terjedt el, oly módon, hogy a pontusit a mi felső
pannon kifejlődésünkkel azonosítják.

A  pannon üledékek osztályozásában mutatkozó jelentős eltérések ellenére a réteg- 
tani felosztásban az alsó- és felsőpannon alemeletre (illetve pannon—pontusira) történő 
bontás azonban általánosan elterjedt. Ezt indokolja a jelentős fauna vált ozás és az eltérő 
kőzetkifejlődés: az alsópannon alemeletre jellemző márga—mészmárga rétegsorral szem
ben a felsőpannonra a feltöltődő medence képét jelző törmelékes kifejlődés (uralkodóan 
homok) a jellemző (1. ábra).

A Mecsek hegység pannon üledékeinek szintezése

A Mecsek hegységet körülvevő pannon rétegsort tanulmányozva több al
kalommal szintekre bontását is megkísérelték.

A Pécs környéki pannon üledékek első rendszerbe foglalását B öckh J. 
(1876) adta. Vizsgálatai alapján két szintet, ,,osztályt”  különböztetett meg:
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1. Felső osztályba sorolta a limonitos részeket gyakran tartalmazó, uralkodóan 
homok-lerakódásokat, melyekben Gongeria triangularis Pautsch , C. balatonion 
Partsch stb. fordul elő.

2. Alsó osztályba az előző osztály és a szarmata emelet lerakódásai közti rétegeket 
sorolta.

Böckh beosztása, alapvető értékelése a kőzetkifejlődés és faunakép össze
vetésén alapult, a vizsgált területen a felszíni feltárásokban tanulmányoz
ható rétegcsöportra vonatkozóan megállapításai mindmáig helytállónak bizo
nyultak.

A tortyogói területen végzett vízkutatás keretében Pálfy M. (1929) to
vábbi szintekre bontotta a pannon üledéksort. A vizsgált terület kifejlődésének

1. ábra. A  pannon üledékek szintezésének összehasonlítása. Összeállította: K leb В. 1967 
Abb. 1. Vergleich der stratigraphischen Horizontierung der Pannonablagerungen. Zu

sammengestellt von B. K leb 1967






























































































































































































































































































